小学六年级数学人教版第三单元测试卷
________班   姓名___________________
一、“神机妙算”对又快：（怎样算简便就怎样算）【22%】
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⑤解方程： 
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                ⑥解方程：3y×
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二、“认真细致”填一填：【24%】
1、20分=（      ）时           3/4吨=（      ）千克。 25是125的（     ）
2、0.75∶0.25的比值是（      ），化成最简整数比是（      ）。
3、在○里填上“>”、“<”或“=”。
18÷1/3○18     5/6÷5/6○5/6       6/7÷4/3○6/7      8/9÷1○8/9 
4、120吨的3/4是（      ），（      ）米的3/4是12米。
5、修一段公路，已修的和未修的比为5∶4，已修了这段公路的（   ）
6、甲数的1/4相当于乙数的1/6 ，乙数是12，甲数是（      ）。
三、“对号入座”选一选：（选择正确答案的序号填在括号里）【24%】
1、在200克盐水中，含盐40克，盐与水的比是（   ）。 

【①1∶6    ②1∶5   ③1∶4】
2、一个三角形三个内角的度数比是1：3：6，这个三角形是（   ）。
【①锐角三角形     ②直角三角形    ③钝角三角形 】 

3、甲数的5/7与乙数 （ 0除外）的1/2相等，则甲（   ）乙。
【① >    ② <   ③ = 】
4、下面说法错误的是（   ）。
【①甲数除于乙数,等于甲数乘于乙数的倒数。
②求比值要用比的前项除于比的后项。
③乙数的3/4与甲数相等，甲乙两个数的比是4∶3。】
 5、下面正确的是（   ）。
【①  把
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平均分成4份，每份是1/8。  

②糖占糖水的1/5 ，糖是水的1/4 。
③一个数除于5 ，这个数就扩大5倍。】
6、一根绳子，剪去3/4 ，恰好是3米。这根绳子长多少米？正确列式是（   ）。
【①3×3/4    ② 3÷3/4  ③3÷（1－3/4） 】
7、比的前项扩大2倍，后项缩小2倍，比值（   ）。
【①不变   ② 缩小2倍  ③扩大4倍】
8、一段路，甲走完要4分钟，乙走完要5分钟，甲乙的速度比是（   ）。
【①4∶5   ② 5∶4  ③1/4 ∶1/5 】
四、走进生活，解决问题：【30%】
1、修路队第一天修路80米，__________，第二天修路多少米？（按下面所给条件列式，不必解答。）
①第二天修的是第一天的3/4。
列式：_____________________

②第一天修的是第二天的4/5。
列式：_____________________

2、果园里苹果树和梨树共360棵，苹果树与梨树的比是4∶5。苹果树和梨树各有多少棵？

3、一筐苹果的1/3是18千克，吃去这筐苹果的1/2 ，吃去多少千克？
4、妈妈今年40岁，小红的年龄是妈妈的1/4 ，又正好是外婆的1/6 ，小红的外婆今年几岁？

5、学校图书室科技书与故事书本数的比是2∶3，科技书有300本，故事书有多少本？

6、六年一班男生有24人，恰好是女生的3/4，六年一班有学生多少人？

 
参考答案：
一、
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（2/3）x=9/4×7/9                              3y=3/11÷（9/14）

 （2/3） X=1/2                                 3y=3/11×（14/9）

        X=1/2÷（2/3）                         3y= 14/33

        X=3/4                                    y=14/33÷3   

                                                y=14/99

【第一个方程如果你写错了，实际上你已经会分数除法的法则了，但是这里的被除数不是2/3，而是（2/3）x，即是2/3和x的积，所以这里必须要把他们看作一个整体，弄清出这一点就不难了。第二个你可能写的是另解，也是正确的，说明你的分数连乘的解法学习得不错哦！】

二、1、1/3；750；1/5。2、3；3：1；3、>，>，<，=；4、90吨，16；5、5/9；6、8。

【1、错解：0.33解答：20分要化成小时，需要除以60，我们已经学习了分数除法，所以这里适合用分数1/3表示比较准确；2、这里你有可能把前后的答案填写颠倒，说明你对比的知识理解了一部分但是区分不够，比值是一个数，最简整数比是一个比。3、与分数的乘法相反，一个数除以真分数，商会大于这个数；除以假分数，商会小于这个数；除以1，等于这个数。4、120×3/4=90（吨），12÷3/4=16（米）5、5：4是表示把这段公路看作单位“1”，平均分成9份，已修的相当于5份，未修的相当于4份。6、甲数是：12×1/6÷1/4=8】

三、1、③【错解分析：如果你选择①，说明你把200克盐当成了水，把问题中盐与水的比看成了盐与盐水的比；如果你选择②，说明你把问题看成了盐与盐水的比；如果你仔细审题，就会发现，正确答案应该是第三个。】2、③【错解分析；如果你选择①和②，说明你有一定的估算能力，但是本题中相当于一道按比例分配的问题，把三角形内角和180度按1：3：6进行分配，分别得到三个内角是18度、54度、108度。】

3、②【错解分析：如果你选择①和③，说明你的主观能力很强，但是这里需要进行客观的分析。因为甲数的5/7和乙数的1/2相等，5/7比1/2大，说明甲数比乙数小。】

4、③【错解分析：如果你选择①或者②，说明你的基础掌握得比较牢固，但是细心一点你会发现：本题中需要选择错误的答案，而不是正确答案。】

5、②【错解分析：如果你选择①和③，说明你的主观能力很强，但是这里需要进行客观的分析。把1/4平均分成4份，每份是1/4÷4=1/4×1/4=1/16；一个数除于5 ，这个数就乘1/5，实际是缩小了5倍。】

6、②【错解分析：如果你选择①，你是把本题中的3/4的标准量看成了3米；如果你选择③，你是把3米看成了剩下的长度，实际把这根绳子看作单位“1” ，剪去绳子总长的3/4 ，恰好是3米，要求绳子总长，应该直接用除法。故选择②】

7、③【错解分析：如果你选择②或者①，说明你对除法和比的联系有一定的了解，本题中前项扩大2倍，比值会扩大2倍，但后项缩小2倍，根据比的意义，比值将又扩大2倍，所以一共扩大2×2=4倍。】

8、②【错解分析：如果你选择①，你把题目看成了甲乙的时间比，你选择③，说明你明白速度比可以写成1/4 ∶1/5但是忽略了化成最简整数比。当前后项同时乘20，即可得甲乙的速度比是5：4】
 四、1、①80×3/4，②80÷3/4
2、解法一：总份数：4＋5=9（份）

每一份是：360÷9=40（棵）苹果树有：40×4=160（棵）梨树有：40×5=200（棵）

解法二： 先求所有果树平均分成的份数：1+4=5（棵）

1 [image: image19.wmf]14

9

苹果树有：360×       =160（棵）
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梨树有：360×        =200（棵）

答：苹果树有160棵，梨树有200棵。

3、18÷1/3×1/2=27（千克）    答：吃去了27千克。

4、40×1/4÷1/6=60（岁）  答；小红的外婆今年60岁。

5、解法一：科技书与故事书本数的比是2∶3

说明科技书是故事书本数的2/3，故事书：300÷2/3=450（本）答：故事书有450本。
解法二： 先求每一份是多少本：300÷2=150（本）

再求故事书有多少本；150×3=450（本）答：故事书有450本。

6、24÷3/4＋24=32＋24=56（人）  答：六年一班有学生56人。
错解：


� EMBED Equation.3  ���×� EMBED Equation.3  ��� X =� EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���X=� EMBED Equation.3  ���


X=� EMBED Equation.3  ���÷� EMBED Equation.3  ���   


 X=9/4
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5+4梨树有：40×5=200





另解：


3×9/14 y =3/11


27/14Y=3/11


y=3/11÷27/14


y=3/11×14/27


y=14/99
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